

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirde-
tésnél 7 kr., Bélyegdij
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Március 15.

A vérnélküli diadal napja, félistenek győzedelmi ünnepe volt ez a nap harminckilenc esztendővel előbb: 1848-ban.

A sokat szenvedett, sokat remélt, sokat csalódott jó magyarnép hosszú, hosszú idő után e napon újra találkozott és ölekezett a szabadság Istenével. Ez a jóságos Isten homlokon csókolta az őt imádó nemzetet, mitől ez akkor megüdvözült.

Főllélegzett. Méltóságos hangja megreszkett a szíveket, ahol nem égett a szabadság-szeretet isteni lángja.

Az istenség csókjától ihletett nemzet fölkel, szólt és teremtett. Teremtett jogot, teremtett alkotmányt, újja teremtette önmagát.

A kivívott jogokkal meg lett teremtve a sajtószabadság.

Az eszmék lerázták láncokat, a szabaddá lett gondolat végig szállott korlátlanul, dicsően, szabadon a Kárpát-koszorúta föld szentelt téreire és milliók szívták lelkükbe imádatlalt, hogy lángra gyuljanak, hogy vérok forrjon a hazára, a szabadságszeretet szent öröngésében.

Az idők teljessége megszüle a nagy eszmék, a szent célok bajnokait; ezek megragadák a heverő időt s egy századot emeltek rajta.

Amiért hosszú századokon át annyi jó szív epedett, de hasztalanul, majdnem egy pillanat alatt megtermette a szent lelkesedéstől megáldott idő s ennek örömgajja: március 15. Lett szabadság, egyenlőség és testvériség.

Nagy idők! nagy emberek!

Hova lettek? És mivé lett azóta (sok tekintetben) szent, dicső örökségük?

Nagyon üdvös dolog volna nekünk emlékeztünkkel ellátogatni, elzarándokolni a mult idők dicsőségéhez, nagyjaink: a szabadság, egyenlőség és testvériség bajnokainak halhatatlan eszméihez, tetteihez; nagyon sokszor, minden alkalommal föl kellene lebbentenünk a történelem fátyolát, hogy az ott szent pietással megőrzött eszmények szokatlan fényénél megismerve a valódi nagyságot, a nemzeti függetlenséget biztosító lemondást, önfeláldozást: tisztábban állana előttünk a jelen, a mi korunk; s az ő nagy eszmék, nagy tetteik fényénél észrevennők talán: miként táncolnak most körül bennünket az akkor kivívott nagy dolgok ördögei: a gyűlölet legsötétebb századának sirt hagyott gonosz szellemei!

De ne szóljunk ezekről!

Bár igen sok tekintetben megesonkítva, megtépve, de még is élnek az akkor kivívott nagy eszmék; igen sok tekintetben érezzük most is azoknak fényét, áldását; s bármint törnek is ellene a sötétség szellemei, bármint ügyekeznek is ama nagy eszmék imádóinak szívét, lelkét, jó érzését, józan ítéletét megejteni az önző célok, a gyűlölet áldatlan nyelvű apostolai: mig nemzetünk ősi erényei egytől egyig sirba nem szállanak, addig az 1848. március 15-én kivívott nagy eszmék: a szabadságon, az egyenlőség- és testvériségen soha erőt nem vesznek a pokol kapui.

Nem! és legkevésbé most, mikor vészkel terhes az idő. Sötét felhők rakódtak Európa egére s azokból a hazánk fölött lebegők talán

a legnagyobb viharoktól viselősek. Ki tudja: nem ismétlődik-e most (39 év multán) az élethalálharc? Más módon keletkezve, más módon végigküzdvé, de ugyanazon (vértünk, életünk, mindenünket megkövetelő) nemzeti létküzdelem!

Ezt nem tudja senki más, csak a mindentudó Isten.

Ha valamikor lelkesültünk, most százszorosan kell lelkesülnünk azokért a vérnélkül kivívott, nemzet-fentartó s hazát biztosító nagy eszmékért. Egygyé kell lennünk ismét a hazaszeretben!

Szabadságunk volt örökké a legdrágább kincsünk; ezért élünk, ezért haltunk.

Sok erényünket sirba tettük már, de ezt a legszentebb ősi erényt: a szabadságszeretetet nem voltak képesek megtépni a viharos századok; nem az itt átélt ezredév minden nyomora, minden szenvedése! Szűzen, mennyei tisztaságban fogja azt találni (ha jön!) az újabb vihar is.

És hogy szabadságunkat egyenlő szent akarattal, mindent adó lelkesedéssel védelmezhesük: legyen és éljen közöttünk az egyenlőség és testvériség!

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság március havi ülését Szentsz Benő főispán úr önméltóságának elnöklése alatt f. hó 8-án tartotta.

Az alispáni havi jelentés felolvasása és tudomásul vétele után Csertán Károly alispán úr szóval előadta, hogy a tavaszi nedves időjárás folytán az utakon sok helyen a víz lefolyása meg lévén akadályozva, ezen helyeken az utak rossz állapotban vannak, azonban saját hatáskörében ezen baj megszüntetése iránt a szükséges intézkedéseket megtette nevezetesen, hogy az árkok ott, hol betörtöztak, kijavíttassanak, a víz lefolyását gátló akadályok eltávolíttassanak s az utátjárások áthidaltassanak.

Zágor patak medre kitisztogattatván, mivel Mikéfnél a patak a régi medret elhagyva, új irányt vett, a novai járás főszolgabírája az új irányt alkalmasabbnak találván a víz levezetésére, a mikesfaiakat, kiknek határan meg keresztlét az új irány, kötelezte, hogy ez irányban a patak medrét tisztogassák ki. Ez elsőfokú határozatot az alispáni hivatal másodfokúlag szintén helybenhagyta. Ez ellenében a mikesfaiak a közigazgatási bizottsághoz feltolyamodván, a vízjogi törvény rendelkezéséhez képest ezen ügyben a kulturtermőki hivatal szakértői véleménye alapján fog intézkedés tétetni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszterium rendeletéhez képest Kaposcon új izr. anyakönyvi kerület felállítására elrendeltetett.

Az alsó-lendvai izr. hitközség a közigazgatási bizottság azon rendelete ellenében, hogy külön izr. temetőt tartoznak felállítani, a belügyminiszteriumhoz feltolyamodással élvén, a belügyminiszterium leiratában foglaltakhoz képest a járási főszolgabíró felhívatik, hogy figyelemmel a helyi viszonyokra, valamint a miniszteri rendeletben foglaltakra, a kérdéses ügyben elsőfokúlag hozzon határozatot.

Szécsi-Szent-László és Zala-Szent György községnek külön posta felállítására tárgyában beadott kérvényeit a közigazgatási bizottság — méltányolva a kérvényekben felhozott alapos indokokat — a soproni kerületi postaigazgatóságához pártolólág teszi át, kérve nevezett helyeken külön pósthivatal felállítására nézve a szükséges intézkedések mielőbbi megtételét.

Olvasatott s tudomásul vétetett a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszter leirata, mely szerint az 1887. évre a kavicszállítási kimutatást helybenhagyva, e célra a megye részére a zala-egerszegi kir. adóhivatalnál 42267 fityni hitelt tett folyóvá.

Az árvászeki elnök úr előterjesztése szerint a fogalmazói karnál január végén hátrálék volt 2454, február hóban beérkezett 2328, összesen elintézés alá került 4782 ügydarab, melyből február hónapban 2614 elintéztetvén, március 1-én a hátrálék 2168 darabot tett ki. — Az irodánál január hó végén hátrálék volt 710, február hó folyamán leírás végett kiadott 2610 s így leírás alá került 3320 ügydarab. Ebből letisztítottak és

expediáltak február hóban 2384 darabot s így március 1-én az irodánál a hátrálék 936 darabot tett ki. —

Kir. tanfelügyelő úr február hó 15-étől március hó 8-ig terjedő jelentésében előadta, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnak rendeletéhez képest az iskolai jövődelmek felett a magas kormányt megillető ellenőrzési jogok pontosabb gyakorlata s az iskolák személyi és dologi szükségleteinek tüzetes megállapítása céljából felhívta a tankerület összes állami és államilag segélyezett iskoláinak gondnoksági és iskolaszéki elnökei, hogy a vezetésük alatt álló intézeteknek még be nem terjesztett számadásait haladéok nélkül összeállíttassák, az iskolák költségvetéseit a tanév elején pontosan beküldjék, végül pedig a személyszaporodásból származható költségdöbbletre nézve ideje korán jelentést tegyenek. — Ezen időszakban meglátogatta a nagykanizsai polgári és felső leányiskolát, a községi elemi iskolák központi öt osztályát, az izr. elemi leány iskola három felsőbb osztályát, nem különben a kis-kanizsai elemi iskolák hat osztályát. A Nagy-Kanizsa város területén lévő összes népoktatási tanintézetek hivatalos látogatását április hóban is fogja folytatni s a tapasztalatról látogatásai végeztével fog kimerítő jelentést tenni. — Molnár Pál és Marton Lajos minisztr. iskolalátogató urak részletes jelentést tettek a gondjaira bizott iskolák állapotáról; Barabásban az iskolaterem nagyobbított. Hatósági intézkedések Lenti-Kápolnában és Vaspörön voltak szükségesek. — Csekefa és Pordatincz vasmegyei községeknek Szécsi-Szent-Lászlóhoz indokoltnak látszó csatlakozása ügyében a szükséges tárgyalások számai ezen időszakban újból felvették. — Nagy-Görbő és Döbröcze községek iskolázási viszonyainak rendezését a minisztr. iskolalátogató és kerületi esperes urakkal egyetértve megindította. — Ebergény község iskolájának rendezése alkalmából felmerült a Szent-Erzsébethegy-gyel célba vett csatlakozás eszméje, mely a járási főszolgabíróságtól beérkezett vélemény szerint mindkét község anyagi viszonyaira való tekintetből teljesen indokoltnak is látszik. — A letenyei járás egy nagy területén érzékenyen nélkülözött iskola felállítására ügyében a járási főszolgabírói hivatal Tolmács, Borsfa, Zajk és Vakonya községek meghallgatása céljából megkereste. — Végül jelenté, hogy a tanítók használatában lévő földek adója illetékességének elbírálása körül sok alkalomból felmerülő nehézségek miatt a kir. adófelügyelő urral az elvi döntés iránt kellően intézkedett.

Dr. Bartha Gyula alsó-lendvai polgári iskolai és Nagy Áron balatonfüredi szeretetházi igazgatók ötöd-éves korpótlék ügyében benyújtott kérvényeit a magas miniszteriumhoz pártolólág felterjesztetnek.

Az egyed-utai állami és a nagy-páli államilag segélyezett községi népiskolák 1886. tanévi költségvetései pártolólág felterjesztetnek.

Mihálek Gyula, a cseszégi községi iskolához megválasztott tanító állomásán véglegesített.

Kir. tanfelügyelő úr bemutatta a hahóti urodalmi ispánság kérvényét Felső-Fakos és Sárkány Sziget majorka tanköteleseinek földrajzilag indokoltabb iskolai csatlakozása ügyében. Járási főszolgabíró felhívatik, hogy a kérvényben érintett összes községek előjáróit a helyesebb iskolai csatlakozás elbírálása céljából kihallgassa, az urodalom kettős megterhelhetőségének okait és számadatait megállapítsa és eljárása eredményéről tegyen jelentést.

Hottó községnek a közig. bizottság végzése ellen benyújtott fellebbezése nevezett iskola ügyének végleges elbírálása végett az összes ide vonatkozó ügyiratokkal együtt a vallás- és közokt. miniszteriumhoz felterjesztetik.

Miután az alsó-nemes-apáti iskola dologi ügyeinek rendezése céljából hozott végzés még most sem hajtott végre, a község előjárósága és iskolaszéke felhívatik, hogy az iskolai számadásokra vonatkozó bizottsági végzést 30 nap alatt különbeni felelősség terhe alatt végrehajtsa.

Kir. tanfelügyelő úr bemutatta Kontor Ignác gyűrtési elhalt tanító nyugdíjintézet hátrálékos járulékaik behajtása iránt érkezett miniszteri rendeletet, melynek alapján a járási főszolgabíró felhívatik, hogy a kérdéses hátrálékokat a viszkereseti jog épségben hagyása mellett vegye be.

Kir. tanfelügyelő úr hemutatta a zala-egerszegi járás főszolgabírájának Czéder Gyula tanító hátrálékai ügyében tett intézkedését feltüntető jegyzőkönyvet és Nagy-Kutas községnek a főszolgabírói végzés ellen intézett feltolyamodványát. A főszolgabírói határozat illetékességi szempontból feloládván, Nagy-Kutas község közönsége tárgyalanná vált feltolyamodványával elutasítatik és Nagy-Kutas község a jegyzőkönyvben fog-

laltak alapján a kérdéses 75 frt hátralek lefizetésére köteleztetik. —

Kir. tanfelügyelő úr bemutatta Kilbinger Sándor tanítónak hátralekai ügyében benyújtott kérvényét s egyúttal jelenté, hogy a közigazgatási bizottság ezen ügyben már tüzetesen intézkedett s a megállapított illetmény természetét iránt fenforgó nehézségek, főleg pedig a tanítói földek adójának kötelezettsége ügyében járási főszolgabírónak részletes tájékozást nyújtott, mely jelentés jóváhagyólag vétett tudomásul. —

Kir. tanfelügyelő úr bemutatta a letenyei járás főszolgabírójának a közigazgatási bizottság végzése alapján Lengyel Ferenc szent-liszlói tanító ügyében tett intézkedéseinek eredményeit feltüntető jegyzőkönyvet; egyúttal jelentést tett a szent-liszlói iskola személyi ügyeiben tett intézkedéseiről, melyek alapján a járási főszolgabíró felhívta, hogy a tanítói hátralek behajtása iránt a kellő intézkedéseket megtegye. Az iskolához és mellékhelyeinek rossz karban léte, nem különben a hiányosan teljesített szolgálmányok miatt szenvedett károk megtérítésének keresetével Lengyel Ferenc az illetékes hatósághoz utasított, Szent-Liszlő község pedig felhívta, hogy az iskolához és mellékhelyeinek helyreállítását célzó hatósági követelések most már annál is inkább eleget tegyen, minthogy ellenkező esetben a végzés vételétől számított 30 nap alatt a járási főszolgabíró által saját költségükre fog végrehajtani. —

Kir. tanfelügyelő úr részletes jelentést tett a bókaházai r. k. iskola felépítésének eddigi folyamáról, s az iskolához csatlakozó községek, illetve puszták érdekelteiről támasztott kifogások érdemében tartott tárgyalások eredményéről s egyúttal bemutatta Bókaháza község kérvényét az 5^o os adó kivételének érdemében. — A bókaházai r. k. iskolához csatlakozó községek, illetve puszták érdekelteinek mellőzéséből kifolyó szabálytalanság folytán Bókaháza község felhívta, hogy most már az 1868. évi 38. t. c. 11. fejezetéhez képest is az összes érdekeltekkel egyetértve, az egyházi főhatóság által jóváhagyott terv és költségvetés alapján, a már végrehajtott építkezés költségvetésének az egyes érdekeltek által arányosan viselendő tételeit megállapítsa. —

Skublics Gyula bizottsági tag ur a szorgalmi időnek még mindig sok felekezeti iskolában tapasztalható megcsönkítéséről s a szemlemi sikernek ebből kifolyó veszélyeiről megemlékezvén — kir. tanfelügyelő úr kijelenté, hogy a közigazgatási bizottság ezen mulasztás megtorlása ügyében ismételtelen és pedig legújabbban is igen kimerítő végzéssel intézkedett. Beható vitát után felhívta a kir. tanfelügyelőt, hogy ez ügy fontosságára való tekintetből ezen intézkedések eredményét be sem várva — a tavaszi iskolázás letolyásáról a közgazgatási bizottságnak tegyen jelentést. —

Kir. adófelügyelő úr jelentése szerint január végén az adóhátralek 1.338,118 frt 40^o kr. volt, melyből február hóban 177,054 frt 44 kr. lefizettetvén, maradt február végén hátralek 1.161,062 frt 96^o kr. — A f. év február havában lefizetett adót a múlt év hasonló szakában lefizetett 175,523 frt 87^o krral egybeahasonlítván, a f. év február havában 1.530 frt 56^o krral folyt be több. — Bélyegilleték, szőlődezmaváltság, fogyasztási adó és egyéb tartozékok címén február hóban befolyt 290,747 frt 15 kr., melyet a múlt év hasonló szakában befolyt 181,237 frt 88 krral egybeahasonlítván, ez év február havában 109,509 frt 27 krral folyt be több. — Házadómentesség 37 esetben, adófelzetési halasztás egy esetben sem engedélyezett február hóban. —

A ZALAMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Háczky Kálmán egyesületi ügyvezető elnök, elnöki jelentése az egyesület 1886-iki működéséről és vagyoni állapotáról.

1.7.—1887.

Tekintetes közgyűlés!

Egyesületünk 1886-iki évi működését általánosságban akképp jellemezhetem, hogy az habár nem sokoldalú, de annál inkább gyakorlati, közhasznú és maradó erejét biztosító becsü volt.

Az 1885-iki év utolsó negyedében életbe lépve a szarvasmarha tenyésztés érdemében a gazdasági egyesület szorgalmazásai és közreműködése mellett alkotott megyei szabályrendelet, mely szerint e megye területén csak is hatóságilag megvizsgált, a tenyésztésre alkalmasnak talált s igazolvánnyal ellátott apaállatot szabad alkalmazni, s a községek kötelesek ilyeneket a tehén létszámnak megfelelő arányban tartani — a járási állandó vizsgáló bizottságok eljárásának eredményéhez képest — megyei alispán ur hivatalos értesítése szerint 83 községnek 111 azaz száz tizenegy tenyészbikát kelle beszereznie. Tekintve hogy legtöbnyire éppen a kevésbé tehető községek voltak azon helyzetben, hogy silány vagy épen nem tenyészképes bikák helyett a tenyésztésre alkalmasokat beszerezni kötelesek voltak; tekintve hogy az aránytalan nagy számban felmerült bika szükséglet csak is a magas kormány közvetítésével volt beszerezhető, s a tett intézkedések szerint a járási székhelyeken voltak kiosztandók, — miként már az 1886-iki évi szeptember 30-iki közgyűlés jegyzőkönyvének 45/211. számú végzésével elintéztett jelentésemben részletesen előterjesztettem, a gazdasági egyesület kebeléből kiküldött 11 bizottságnak teljes elismerést és köszönetet érdemlő tagjai nem csak a bikáknak a vasúti állomásokon átvételét, a járási székhelyekre összevezetését teljesítették, hanem a gazdasági egyesület az ezekkel kapcsolatos költségeket is viselte.

Ezen költségek az említett jelentésem szerint 609 frt 47 kr. s a letenyei járási bizottságnak 270/1886. számú felentése szerint 84 frt 17 krt tevén, az egyesület a községek javára a megyei állattenyésztés érdekében az 1886. évben e címmel 683. f.64. oly kiadással működött közre, a melynek közhasznú eredménye bizonyára már a közel jövőben észlelhető leendő.

Egyesületünknek egyik főtevékenységét a szarvasmarha tenyésztés emelése képezvén, erre a földműves nép ösztönzése céljából az 1886. évben is megtartotta Keszthelyen, Nagy-Kanizsán és Zala-Egerszegen a szarvasmarhával leglátogatottabb egy országos vásár alkalmával a szarvasmarha tenyészállat díjazást; — sajnos azonban, hogy a nagy-kanizsai a földműves népek tán érthetelensége, — Keszthelyen előítéletes kényszerűség miatt jelentkezők hiányában egészen eredménytelen maradt és meghiúsult, Zala-Egerszegen azonban részben sikerült, amennyiben a bika díjazásra kitűzött 2 drb tiz frankos arany díjból 1 másodrendű 6 drb tiz frankos arany és az üszökre kitűzött 6 drb tiz frankos arany díjból két másodrendű díj két-két darab tiz frankos arannyal s egy III. rendű egy drb tiz frankos arannyal kiadott.

A „Nagy-lengyeli gazdakör“, mely működését kisebb területre szorítván s éppen ezért lehetséges lévén a kör tagjainak gyakori személyes érintkezése s együttes működése, örömmel tapasztalható gyakorlati irányban halad és fejlődik, az 1886. szept. 19-én szintén tartott szarvasmarha tenyészállat díjazást, a melyen a gazdasági egyesület is küldöttsége által megjelent, és pedig a kör tagjainak és a körhöz tartozó földműves népek elég élénk érdeklődése és a tenyészmarhák elővezetésével élénk részvétele mellett — s kiadott 5 elsőrendű díj egy-egy tiz frankos arany, három másodrendű díj egy-egy drb ezüst két frtos; — 9 harmadrendű díj egy-egy drb ezüst egy forintot.

Ugyan a szarvasmarha tenyésztés érdekében a Keszthelyen 1886. július 5-én tartott közgyűlés (35/175). elhatározta, hogy az 1887-ik év folyamán Keszthelyen, Nagy-Kanizsán, Alsó-Lendván és Zala-Egerszegen részletes, díjazással egybekötött szarvasmarha kiállítás rendeztessék, mit azonban az 1886. szept. 30-án tartott közgyűlés (50/212.) oda módosított, hogy a mondott helyeken ne kiállítás, hanem szarvasmarhára tenyészállat díjazás tartassék.

Tekintve, hogy Keszthelyen és Nagy-Kanizsán a már évek óta tartatni szokott tenyészállat díjazás a szarvasmarha tenyészítő gazdaközösség — főképp pedig a földműves nép érdeklődésével nem találkozott és e miatt majdnem mindenkor meghiúsult, indokolt leendő, ha most, midőn az 1887. évre a munkaterv végleges megállapítandó, a közgyűlés jól megfontolja az elhatározásra döntő körülményeket, s azok szerint választja a legcélszerűbbet.

A lótenyésztés érdekében az egyesület tevékenyen működött, midőn a megyében volt 28 fedezettési állomás felügyeletét kiküldött bizottsági tagok által készséggel teljesítette.

De azon fontos feladatát is szerencsésen teljesíté, midőn a megyei lótenyész bizottsági elnöknek lemondása folytán a megyei lótenyészés ügyére oly nagy horderejű megyei lótenyészési bizottság elnökét a fennálló szabály szerint választani kellett, — ezen elnökségre mgos Svastits Benó urat, — ki mint a megyének majd egy évtizedig alispánja a megyei lótenyészés fontos ügyét ez iránti érdeklődésénél fogva hivatalos köréből nagy eredménnyel vezette — mint az egyesület tagját megválasztotta, egyszersmind ez alkalommal a megyei lótenyész-bizottság újabb alakítását olyképpen foganatosította, hogy a járásek beosztásával vidékenként VIII. lótenyész kerület elnököket választott (20/123), kik a kerületekből választott 3—4 taggal képezvén a megyei lótenyész bizottságot, a menesztályozásnál és kiosztásnál kerületük érdekeit képviselni és a fedezettési állomásokat is felügyelni hivatnak.

Ezen intézkedések a nmgú földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak bejelentetvén, az ezek célszerűségét teljesen méltányolva, azok felett örömeink adott kifejezést (37/147).

A lótenyészési ügy érdekében hozta az egyesület azon okszerű és méltányos határozatát is (37/176), hogy a menesztályozásra utazó 5—6 lótenyész bizottsági tag vasúti vitelbérét kívánatukra nékik az egyesület pénztárából megtéríttessenek.

Valamint készséggel támogatta Zala-Egerszeg r. t. városnak illetékes helyen tett azon kérelmét, hogy a mentelep egészben, vagy részben Zala-Egerszegen helyezzessék el. (65/229).

Az 1886. évre megállapított munkaterv szerint a Nagy-Kanizsán leendő rendezésre kitűzött megyei termény kiállítás a rendező bizottság azon jelentése folytán, hogy t. i. a tavaszi fa- és erre következett s állandóan tartott kedvezőtlen időjárás miatt a tenyészés általában oly rosszul fejlődött és haladt, hogy a kiállítás rendeltetésének a kívántató sikerrel meg nem felele — az 1887. évre halasztatván (34/174), meg nem tartatott.

A nmgú kir. pénzügyminiszter ur által műtrágya kísérletezésre átengedett, a nagy-kanizsai kir. sóhivatalnál elhelyezett 157 mm. állítólag chili salétrom sóval való kísérletezés sem tartathatott meg, mert a keszthelyi m. kir. tanintézet által szivességből teljesített vegyelemzés szerint (23/83—84) nem csak hogy nem chili salétrom, de ilyen benne nincsen is, hanem legnagyobb részt konyhasóból áll, mi pedig a talajnak gyorsabb kizsárolására szolgál (2/19—IV).

Az 1886. évi költségvetésben azon népiszkolai tanítók díjazására, kik a népiszkolai tanítóknak a községi fűszolók kezelésében, a gyümölcsfa nemesítésében, és fátenyésztésben leendő oktatására a megye hatóság által kinevezetteknek, 150 frtot szavazott meg, mely összeg azonban valószínűleg azon okból, mert az oktató tanítók kinevezése, s a néptanítók oktatása elmaradt, igénybe véve nem lett. (2/19—IV.)

A vetőmag közvetítést az egyesület tagjai főképp a „Keszthelyi vidéki gazdakör“ útján vették igénybe, amennyiben ott a kör 45 tagja részére 1770 kgr. lóhermag, — 284 kgr. lucernamag, 100 kgr. búkkönyvmag, 226 kgr. répmag, 205 kgr. fűmag és 5 kgr. erdei mag; — az egyesület titkársága által egyleti tag részére 800 kgr. perlett árpa, s továbbá ugyan ez által a kör tagjai részére 82000 kgr. kék trágya gyps közvetített.

A gyakorlati működés teréről méltánylattal említet fel a „Keszthelyi vidéki gazdakörnek“ az árpa termelés érdekében, ugy az általa rendezni szokott árpa kiállítás, — valamint az országos árpakiállításban való részvétele által közfigyelmet keltett tevékenysége, s a kiállítás által elért eredmény; — a „N.-Lengyel vidéki gazdakörnek“ pedig azon nagyon gyakorlati, az egyes tagokra is azonnal érezhető anyagi haszonnal járó működése, mely szerint a főirányt arra tűzte ki, hogy az egyes községekben lakó kör tagoknak hasznos gazdasági gépeket szerezvén be, azok használatát s előnyeiket megismertetvén, azokat megkedvelteti, s a tagoknak azonnal anyagi javára működik. Így az 1886. évben beszerzett egy cséplő gépet kézi erőre, melyet a kör tagjai vetélkedve törekednek használni, — továbbá egy aranka választó rostát, mi a kör tagjainak a lóhermag könnyebb beszerezhetése céljára segély eszközül szolgálván, szintén igen célszerű intézkedésnek tekinthető.

A körök működéséről egyébiránt azok tisztelt elnökei jelentéseiket betérjesztették, melyek a körök tevékeny és buzgó működését részletesen előtintetik.

Az elméleti tevékenység terén egyesületünk a szövetségbe lépett gazdasági egyesületek Budapesten 1886. évi május hó 17-én tartott V. nagygyűlésén küldöttjei által résztvett. (21/111.)

Továbbá kiválóbb figyelmet érdemel a szövetségbe lépett gazdasági egyesületek IV. nagygyűlésének a hozata és megkeresése folytán a kisbirtok tényleges helyzetének felderítése céljából a közölt kérdőpontok szerint a létező állapot összefüggés és hű leírását tartalmazó azon munkát, melyet Szigethy Antal egyesületi tag és titkár az 1886. évi május 2-iki közgyűlés elé terjesztvén, az egyesület elfogadott és mint magáévé tett értesítést a szövetségi közgyűlésnek beküldött. (32/125—1886.)

A Fiumében felállítandó Import és Export társaság létesítése iránt a hevesmegyei gazdasági egyesület feliratát pártolva a nmgú földművelés-, ipar és kereskedelemügyi kir. miniszteriumnál hason szellemben kérelmezett. (39/142).

Ugy a komárommegyei gazdasági egyesületnek is azon feliratát, melylyel a törvényes kamatának 8^o ról 6^o rra leendő leszállítása — s minden pénzintézetre, tehát minden takarékpénztárra is kötelező kiterjesztését elrendelő törvény alkotása végett kérelmezett, — pártoló felirattal támogatta. (43/155.)

Megyei hitelintézet és gazdasági hitelszövetkezetek szervezése iránt tett indítvány elfogadása folytán ugy ez érdemben, valamint ezzel kapcsolatban tudakozó és közvetítő üzlet ág létesítése érdemében javaslat tételre egy számos tagból álló bizottság küldetett ki. (42/170. 51/213. 64/222.)

Ugyan ennek feladatául tüzetett ki a megyei árvatári kölcsönöknek a törvényen alapuló jelenlegi szigorú — a kölcsönadást felette megnehezítő biztosítási szabályainak enyhítése végett megfelelő javaslat tétéle (43/155.)

A hadkötelezettség alóli felmentési igényre minősítő birtok jövedelmének mennyisége felől a megkereső alispáni hivatalnak készséggel nyilváníta véleményét. (54/199.)

Azon, a mezőgazdaság hátrányával járó állapot megszüntetése végett pedig, hogy a külső vagyis mezőgazdasági események beszegődési idejére nézve nem tartatott szigorú záridő, ennek és módoszatának megállapítása végett megyei szabályrendelet alkotását kérelmezve, ez meg is alkotott. (45/179. 56/200.)

Az első magyar általános biztósító társaság által alakított „jégkár biztosítási szövetség“ intézményt, miután a társaságnak az egyesület közgyűlésén jelen volt megbízottja a felmerült kétevelyeket elszlatta, s különösen azon ajánlatot is tette, hogy a szövetségbe lépő egyesületi tagoknak a 24^o illetőleg 28^o leengedést pótszerződéssel biztosítja — egyesületünk elfogadta. —

Mindezen működési folyamában az egyesület az 1886. évben Keszthelyen egy rendes — Zala-Egerszegen egy rendes és három rendkívüli, összesen öt közgyűlést és ugyan ennyi igazgató választmányi ülést tartott, — a melyeken hozott határozatok, ugy a 271. iktató könyvi számok alatt beérkezett ügydarabok elintézése alkalmából a póstakönyv igazolása szerint póstán 1547, a helybeli kézbesítési könyv igazolása szerint 130, összesen 1677 drb levél küldetett el a titkárság által, — melyek után póstabér fejében 47 frt 89 kr. fizettetett ki.

Az 1886. évre töröltetett három rendes tag. — (60/186. 207. 218).

A magán uton vett értesülés szerint az 1886. év folyamában Sellyey László alapító tag, az egyesületnek több éveken át buzgó elnöke, és tevékeny tagja, még is Bakó Samu rendes tag meghaltak, kiknek elhunytát efeletti részvétünk kifejezésével bejelentem.

Ellenben az 1886. év folyamában felvétetett 19 új rendes tag — a „Keszthelyi vidéki gazdakörnek“ volt 59, a „Nagy-Lengyel vidéki gazdakörnek“ 83 évdiyas, — továbbá ugyan ennek 4 pártoló tagja.

Ezek szerint volt az 1886. évben:

alapító tag	—	136,
rendes tag	—	214,
évi fizetéses tag keszthelyi körnél	—	58,
nagy-lengyeli körnél	—	84,
tiszteletbeli tag	—	14,
közreműködő tag	—	16,
összesen	—	522.

Az 1885. évben:

alapító tag	—	136,
rendes tag	—	195,
évi fizetéses	—	136,
közreműködő	—	16,
tiszteletbeli	—	14,
összesen	—	497.

1886. évben a szaporodás:

rendes tag	—	19,
évdíjas	—	6,
	—	25.

bajok is megszűnnek. A fent említett esetekben Brandt R. gyógyszerész svajci labdacseit (egy doboz ára 70 kr. a gyógyszerárakban) az orvosok is számosan mint legjobb szert ajánlják, mert kellemes, biztos hatású s egyáltalában nem ártalmas.

Halottkémi jelentés.

Zala-Egerszeg rend. tan. város területén ez évi február havában:

- 1) Temler Hedvig, 16 éves rk. hajadon, öngyilkosság;
- 2) Gróf József, 64 éves rk. lámpagyújtó, tüdővész;
- 3) Horvát László, 27 éves rk. hajadon, tüdőgümőkór;
- 4) Hajba Mária, 3 hetes rk. bélsurut;
- 5) Pepita Béla, 16 éves rk. zenész, veselő;
- 6) Kovács Elemér, 3 hónapos rk. agyburoklob;
- 7) Gerencsér József, 58 éves rk. földműves, tüdőgümőkór;
- 8) Balog Józsefné, Horvát Lujza, 52 éves rk. fuvaros neje, tüdőgümőkór;
- 9) Jankovics Hermina, 6 hónapos rk. célampsia;
- 10) Simon Imréné, Mátrai Borbála, 70 éves rk. földműves neje, megfagyás;
- 11) Horvát Mária, 5 napos, rk. nem életképes torzszülött;
- 12) Zsidó Mariska, 17 éves rk. hajadon, tüdőgümőkór;
- 13) Varga István, 62 éves rk. földműves, tüdőgümőkór;
- 14) Holczér Géza, 3 hetes rk. bélsurut;
- 15) Bozzai János, 2 éves rk. tüdőgümőkór;
- 16) Csoknyai Ferenc, 5 hetes rk. tüdőlob;
- 17) Czotter Mária, Molnár Józsefné, 40 éves rk. molnár özvegye, hólyagos himlő;
- 18) Lónyai Béla, 4 hetes rk. veleszületett gyengeség;
- 19) Feichtinger József, 2 éves rk. tüdőlob;
- 20) Kósa József, 2 hetes rk. bélsurut;
- 21) Erdős Géza, 38 éves rk. városi ügyész, máj elfajulás folytán haltak meg.

Zala-Egerszeg, március 1-én 1887.

Dr. Graner Adolf
v. orvos.

Közgazdaság.

A magyar gazdak jégbiztosítási szövetsége.

Felhívás a magyar gazdaközönséghez!
Alulírottak, mint az Első magyar általános biztosító társaság által alakított jégbiztosítási szövetség felügyelő és vizsgáló bizottságának tagjai, mai napon Budapesten összejövetelükkel, megalakulásukat határozottan kimondottuk, a felügyelő és vizsgáló bizottságnak kiegészítését, az eddig követett választási mód szerint ápril havára halasztván az okból, hogy az időközben belépő tagokra és az eddig még nem képviselt vármegyékre is fordíthatassék tekintet.

Meggyőződést szerezvén magunknak az eddig már tényleg belépett szövetségi tagok számáról és az általuk lekötött évi díjbevételről, ezt oly tekintélyes alpnak találtuk, hogy a szövetség fennállását teljesen biztosítottunk nyilváníthatjuk.

A törzsevallásban foglalt feltételeken kívül, az első magy. általános biztosító társaság részéről, még több fontos előnyök biztosítottak a szövetségi tagoknak, melyek közül felemlítjük első sorban a szövetkezet autonómiájára vonatkozó üdvös intézkedést; továbbá a társaságnak fizetendő 5 százalékos igazgatási díjnak a 2-ik és 3-ik millió forint díjbevételnél 1-1 százalékkal történt leszállítását; a szövetség és a társaság közt netalán felmerülhető vitás kérdésekre nézve egy választott bíróság alakítását; és a költségek felosztásánál az új életbiztosítási díjak aránylagos felvételét.

Mindezek az újabb feltételek egy, a társaság és a szövetségi felügyelő és vizsgáló bizottság közt létrehozandó külön írásbeli megállapodásban fognak foglaltatni.

Most, miután úgy a magyar gazdak jégbiztosítási szövetsége, mint annak felügyelő és vizsgáló bizottsága megalakultnak mondatott ki, még inkább érdekében fekszik minden szövetségi tagnak, hogy rokonát, barátját, szomszédjait, ismerőseit a szövetségbe való belépésre kérje fel és ösztönözze; mert minél nagyobb kiterjedést vesz a jégszövetség, annál biztosabb annak tagra háruló előnyök. Azok az újabb kedvezmények, melyeket jelezünk, nagyobb ösztönzésül szolgálhatnak mindazoknak, kik még eddig tartózkodtak a belépéstől.

Felhívjuk tisztelt gazdatársainkat, hogy most a tavasz közeledtével sorakozzanak mellénk, lépjenek be a jégbiztosítási szövetségbe, mely a magyar gazdak érdekeinek minden tekintetben megfelel. Alljunk saját lábainkra és kövessük azt a közmondást, hogy „Segíts magadon, az Isten is megsegít.”

Most már egy önálló testületet képezzünk, magunk intézzük ügyeinket, autonómiát biztosítottunk magunknak és oly támaszunk van az első magyar általános biztosító társaságban, mely szilárd anyagi állásán kívül a magyar gazdaközönség érdekeit hazafias szellemben viseli szíven.

Legyen tehát minden szövetségi tag apostola, terjesztője a szövetségi eszmének, járuljon hozzá mindenki annak terjesztéséhez és nagyobbtásához, hogy az a cél, mely megalakításának indokál szolgált t. i. a jégbiztosítási díj tokozatos leszállítása, minél előbb és minél nagyobb mértékben általánosan elérthessék.

Budapesten az 1887. febr. 28-án tartott felügyelő és vizsgáló bizottság üléséből.

A magyar gazdak jégbiztosítási szövetségének felügyelő és vizsgáló bizottsága: Jankovich László gróf elnök. Melczér Gyula alelnök, Anyos László, Bitó Béni, ifj. Bleuer Lajos, Forster Géza, Herényi Gotthárd Sándor, Gerliczy Ferenc báró, Jeszenszky Béla, Márffy Emil, Manóilovits Gliza, Nádosy Kálmán, Neuman Frigyes, Pálffy Ferenc, Pscherer József, Skublics Jenő, Simay Ede, Thurn Taxis Egon herceg, Vásárhelyi László.

A fent említett urakon kívül még a következő szövetségi tagok fogadták el a rájuk esett választást a felügyelő és vizsgáló bizottságba, kik azonban a gyűlésen részt venni akadályozva voltak, még pedig: Jászay

Jenő, Öttömösi Magyar Imre, Molnár István, Muacsevics Vaso, Bonyhádi Perczel József, Vermes Mihály, Viczmány Ödön gróf, Wenckheim Frigyes, Zeyk Gábor.

Felölös szerkesztő s kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Főmunkatárs: **Szalay Sándor.**

Mária-Celli Gyomorcsépek,



jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen, és felülmulhatlan az étvágy hiány, gyomor gyengeség, rosszszagú lehellet, szelek, savanyu felbőgös, kólika, gyomormurhurut, gyomorgégés, nyálkáképződés, túlságos undor és hányás, főtájás (ha az a gyomorból ered.) gyomorgégés, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, giliszta, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvege ára használati utasítással együtt **35 kr.** Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

BRADY KÁROLY,

„az őrangyalhoz” címzett gyógyszerárában Kremzierben, Morvaországban.

Kapható: Zala-Egerszeg, Keszthely, Nagy-Kanizsa, Kaposvár, Mura-szombat, Tapolca, Veszprém és egész Magyarország gyógyszeráráiban

Finom-kávé egyenesen Hamburgból.

ETTLINGER & Co.
Első beszerzési forrás.

A mi éveken keresztül fennálló, elismert Áruháznak küld portó- és vámmentesen (a hazai vám nem érveendő bele) a legjobbnak talált árúkat szereltett mérskelt arakon utánvet vagy a pénz előleges beküldése mellett. Kávé poroképpen, igen finom, minden faját, ára 5 kilónként

0. sz.	1. sz.	2. sz.	3. sz.	4. sz.	5. sz.
4.80.	5.25.	5.60.	5.85.	6.25.	6.80.
7. sz.	8. sz.	11. sz.	13. sz.	15. sz.	16. sz.
6.65.	6.90.	6.90.	7.45.	5.50.	8.30.

Kávé-végülék 2 faj 5 kilo. Választás szerint.
Gőzzel poroképp, simított.
Kávé pergament-jute-zacsokban fél évvel tovább tartható, 4 és háromnegyed kilo nettósúly a 6.45, 6.80, 7.25, 7.55, 7.65, 8.45.

Kávémentrak minden faj után 10 kr. előleges beküldése mellett.
Megrágadjuk az alkalmat, hogy nyilvánosan közszózatot mondjunk a hozzáik elismert nyilatkozatert és kérjük a további szives megrendelést.

Nagy árjegyzékünket, mely a vántarifát is tartalmazza, kívánatra ingyen elküldjük. Forduljon kik bizalommal a jó hírnevűnk övéndő nagykereskedésünkhöz

ETTLINGER & Co.
Welpostversand, HAMBURG.

3784. tk. 1886.

Arverési hirdetés.

Az alsó-lendvai kir. jbiróság mint telekkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zalamegye összesített árvtára** végrehajtónak **Fata József** dobri lakos végrehajtást szenvedő elleni 92 frt 44 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. jbiróság területén lévő, Dobri község határában fekvő, a dobri 46. sz. tjkvben A. I. 1-9. sorsz. alatt felvett és 1/6 részben Fata József nevének álló, s az adó alapján 492 frta becsült ingatlan részekre a hozzá tartozó legelő és erdő illetőséggel; továbbá ugyanezen számú tjkvben felvett és szintén 1/6-od részben Fata József nevének álló, A 1. sorsz. a. 55 frta becsült; A 2. sorsz. a. 10 frta becsült; A 3. sorsz. a. 51 frta becsült; A 4. sorsz. a. 40 frta becsült; A 5. sorsz. a. 23 frta becsült; A 6. sorsz. a. 56 frta becsült; A 7. sorsz. a. 55 frta becsült ingatlan részekre az árverést 492 frt, 55 frt, 10 frt, 51 frt, 40 frt, 23 frt, 56 frt és 55 frtben ezennel megállapított kikiáltási árakban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1887. évi március hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor** Dobri községben a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 49 frt 20 krt, 5 frt 50 krt, 1 frt, 5 frt 10 krt, 4 frt, 2 frt 30 krt, 5 frt 60 krt és 5 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint telekkvi hatóság. Alsó-Lendván, 1886. december 8-án.
Szirmay Béla
kir. aljbiró.

Hirdetés.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy **1887. évi március hó 20-án d. e. 10 órakor** a városháza tanástermében az utcáknak estéli világítása 100 frt bánatpénznek előzetes letétele mellett árlejtés útján kiadatni fog. Fölhívotnak mindazok a kik árlejtési óhajtanak, hogy a fent kitétt határnapon és helyén megjelenjenek.

Zala-Egerszeg, 1887. március 11-én.

Kovács Károly s. k.
polgármester.

4549. tkv. 1886.

Arverési hirdetés.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak **Berecz Jánosné** szül. **Fentös Mária** végrehajtást szenvedő elleni 140 frt 36 1/2 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén lévő, Zala Egerszeg város és Ns.-Apáti községekben fekvő, a zala-egerszegi 1367. számú telekjegyzőkönyvben foglalt, Fentös Mária férj. Berecz Jánosné nevének álló A 1. sorsz. hszám alatti belsőségre 386 frtban, a Ns.-Apáti 752. számú telekjegyzőkönyvben foglalt ugyanannak a nevének álló A 1. sor 4633. hszám alatti ingatlanra 24 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1887. évi március hó 23-ik napján délelőtti 10 órakor** Zala-Egerszegben a kir. törvényszék telekkönyvi iroda helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 38 frt 60 krt és 2 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszegben, 1887. január 7.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Hirdetés.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a Telek-utcaól a Pap-utcaára nyitandó újutcában **1887. évi március hó 20-án délután 4 órakor** a helyszínen a kikiáltási ár 10%-ának bánatpénzül előzetes letétele mellett házhelyek lesznek árverés útján eladva, fölhiotnak tehát az árverezni óhajtok, hogy a helyszínen a kitézett határnapon megjelenjenek. A fizetési feltételek a város polgármesterénél naponként megudhatók.

Zala-Egerszeg, 1887. március 11-én.

Kovács Károly s. k.
polgármester.

5605. 1886.

Arverési hirdetés.

A tapolezai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Tobok Frigyesné** szül. **Nagy Mária** végrehajtónak **Ungár Ignác** végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék (a tapolezai kir. járásbíró) területén lévő s a köveskallai 917. sz. tjkvben 1989. hsz. a. felvett szőlőnek Ungár Ignácot illető felerészbeni jutalékára 254 frt, továbbá a köveskallai 918. sz. tjkvben 1446. hsz. a. felvett szántóföldnek Ungár Ignácot felerészben illető jutalékára 179 frt 50 kr. s végül a köveskallai 928. sz. tjkvben 1085. hsz. a. felvett ingatlanunk Ungár Ignácot illető felerészbeni jutalékára s miután ezen ingatlanunk kikiáltási ára a 200 frtot meg nem haladja, az 1881. évi 60. t. c. 156. §-ának rendelkezéséhez képest ugyanezen ingatlanunk Budai Jánost illető felerészbeni jutalékára is, tehát az egész 1085. hsz. szántóföldre 129 frt ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1887. évi április hó 1-6 napján délelőtti 10 órakor** a köveskallai községváznál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolczán, 1886. évi november hó 4. napján. A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

OSZTERHUBER
kir. aljbiró.

Malom eladás vagy bérbeadás.

A gógán műmalom három pár kővel, a hozzátartozó lakházzal és gazdasági épülettel, valamint 13 hold szántóföld- és réttel

1887. évi Szent-György naptól kezdve több évre hasznbérbe kiadatik vagy esetleg örök áron eladatik. —

A hasznbérlet, valamint az örök eladás részletes feltételei a zala-egerszegi tek. polgármesteri hivatalnál megtudhatók. —

Füüdőmegnyitás.

Alulírott tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy a HÁRY-féle kert helyiségben lévő

füüdőháznál

folyó évi március hó 6-tól kezdve minden nap kaphatók füüdők.

A nagyérdemű közönség szives látogatását teljes tisztelettel kéri

Zala Egerszeg, 1887. március hó

alázatos szolgáljuk

Cselesnik János.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy f. évi január hó 1-én Zala-Egerszegről Olába átköltözök és ott fűszerkereskedésemet bor- és sörcsarnokkal kötöttem össze.

Együttal bátor vagyok a n. é. közönség értékre adni, hogy eredeti export márciusi sör nagyban és kicsinyben, nemkülönben eredeti palackokban nálam mindenkor a legjutányosabb áron és a legjobb minőségben kapható.

Egy palack sör ára 18 kr. Az üvegért, ha az vissza nem adatik, külön 10 kr. fizetendő. —

Ola, 1887. február hó.

Kiváló tisztelettel

Glaszgall Zsigmond

kereskedő és vendéglős.

Dr. Spitzer ARCKENŐJE,

elmulaszt az arcról szeplőt, májfoltot, megszünteti az oly kellemetlen persenéseket, s anélkül, hogy az arcbornek a legkevésbé is ártana, annak kiváló finom báronypuhaságot és hófehérséget ad egy tégely 50 kr.

Dr. Heder fogpora,

esakis növényi alkatrészekből áll, s a fogak már egyszeri használat után vakító fehérek lesznek. 50 kr.

„Pilocrin“ legkitűnőbb hajfestőszer — két üveg 5 frt

Egyedül kapható:

Ruzsics István gyógyszerésznél Battonyán.

A lésvény és egyéb ellen átnült számos háziszerek között meg is csak a valódi Horgony-Pain-Expeller a leghatásosabb és legjebb. Ez nem titkos-szer, hanem egy teljesen megbízható, orvosilag kipróbált készítmény, mely mindenbetegnek teljes meggyógyással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok beteg, a ki nagy garral feldücsört más gyógyszereket próbált meg, megint csak a

rég jónak bizonyult Pain-Expellerhez

tert vissza. Epen az összehasonlítás által győződtek meg arról, hogy úgy a csúszos fájdalmak, tag-zakgatások stb., mint a fő-, fog- és hatifás, ottan palások stb. a Pain-Expellerrel eszközlött bedörzsölések által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 1.20 olcsó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a felől kezkesedik, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utazatoktól azonban óvakodni kell, s csak a „horgony“-jettel ellátott Pain-Expellert fogadjuk el mint valódit. Központi-raktár: Gyógyszertár az arany oroszlanhoz Prágában, Niklasplatz 7. Kapható a legtöbb gyógyszerárban.

Zálogtárgyak elárverezése.

Mindennemű zálogtárgyak, melyek március hó 1-én lejártak és kiváltva vagy hosszabbítva nem lettek, minden tekintet nélkül folyó évi április hó 3-án elárvereztetnek.

Comin J.

Kieli fűstölt heringek

igen finoman fűstölve, egy póstacsomagban körülbelül 45 darab — 1 frt 70 kr.

Besózott lazacok igen finomak, egy póstacsomagban körülbelül 35 db. 2 frt 25 kr.

Caviár nagyszemesű kilója 2 frt 80 kr.

Caviár közepszemesű kilója 2 frt 35 kr.

Kocsányás angolna, vastag darabok, egy hordóval — 3 frt 70 kr.

Bérmény, utánvétellel. Kereskedőknek jutányosabban.

K. F. Lücke & Co. Hamburg.

HIRDETMEYNY.

A balaton-magyaródi urodalom részéről közhírré tétetik, hogy az ottani legelőkre esikók és szarvasmarhák a f. évi legeltetési időnyre bebéreltetnek.

A legeltetés kezdődik április hó 24-én végződik október hó 1-én.

Csikó darabja fizet 8 frtot.

Szarvas marha 1—2 éves 5 frtot,

„ „ 3—4 éves 6 frt 50 krt.

Pásztort az urodalom állít.

A esikók egészségi állapotára a kir. állami állatorvos fog felügyelni, esetleg azokat gyógykezelné. —

Bővebb felvilágosítással szolgál

Balaton-Magyaród, március hóban (pósta helyben)

az urodalmi intézőség.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 870 p. 1887. számú végzése által Zalamegye összesített árverésére végrehajtó jávára Kocsis Gergely, Bogár József és Kovács Istvan ellen 654 frt tőke, ennek 1886. évi szeptember hó 1-től járó 6% kamatja, úgy 52 frt 41 kr. járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 764 frt 50 krra becsült, Kocsis Gergelynél: tehén, ökörborjúk, 3 sertvés, gazdasági eszközök, széna, szalma, gabona termények, 212 frt becsértékkel; Bogár Józsefnél: két ló, szarvasmarhák, sertvések, gazdasági eszközök és takarmány 309 frt becsértékkel; Kovács Istvánál: két ló, sertvések, gazdasági eszközök, gabona és takarmány 243 frt 50 kr. becsértékből álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis alperesek nagykutas lakásán leendő eszközzésére 1887. évi március hó 19-ik napjának délelőtt 9 óraja határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1887-ik évi március hó 3. napján.

Nemeth Sándor
kir. bir. végrehajtó.

EQUITABLE

az Egyesült-Államok életbiztosító-társasága
NEW-YORK-ban.

Alapított 1859-ben.

Biztosítási állomány 1886. december 31-én 1.737.000,000

márka.

Az új felvételek kitétek:

1884-ben 1885-ben 1886-ban

360.000,000 408.000,000 474.000,000

Az ősszalap emelkedett 1886. január hó 1-től 1887. január

1-jéig 272.000,000 márkáról 321.000,000 márkára.

A tiszta nyereségtöbblet 1887. január hó 1-én 680.000,000

márkat tesz ki és a mult évhez viszonyítva 130.000,000

márkával emelkedett.

Tőkebefektetések Európában 16.000,000 márkán felül. A

kötvények 3 év mulva kifogásolhatlanok. Minden kötvény

visszasárlási és leszállítási joga 3 év mulva. A 100.000

dollárból álló részvénytőke alapszabályszerűleg csak is 70

kamatozhatik, az azon felül sok millióra rugó nyereség ki-

zárolag a biztosítottak jávára esik.

Aligazgatóság Magyarország részére:

Budapest, Andrassy-út 12. sz.

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb
savanyuvize

A MOHAI ÁGNES FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő fensége

József főherceg, és ő fensége Milán szerb király

asztalán rendes itallal szolgál.

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is éppolygy mint hazánkban alálánosan a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss tölésben az ország minden gyógyszerárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESKÜTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállítónál
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Zala-Egerszegen kapható: Fenyvesi Miksa, Heinrich W. és L.,
Weisz Jónás unokaöcsejénél.

A pénztári forgalmi bevétel volt 8623 frt 23²/₃ kr. folyó készpénz, 3 drb 20 frankos, 55 drb 10 frankos arany, 4 drb ezüst két frtos; — a kiadás 8465 frt 69¹/₃ kr. s 12 drb 10 frankos arany, a pénztári maradvány 1886-ik évi december 31-én folyó készpénz 171 frt 53²/₃ kr. oé., 3 drb 20 frankos, 43 drb 10 frankos arany és 4 drb ezüst két frtos, — ezen maradványnak ugy a 2558 frt alapító tőke kamat hátrálékának, és 1845 frt rendes tagsági díj hátrálékának beszámításával az összes egyesületi vagyon 37139 frt 30 kr., 3 drb 20 frankos, 43 drb 10 frankos arany, és 4 drb ezüst két forintos és az 1885. dec. 31-iki állapottal, amely volt 36684 frt 21 kr., 3 drb 20 frankos, 1 drb 10 frankos arany és 4 drb ezüst két frtos, több 455 frt 9 krral s 42 drb 10 frankos arannyal.

A pénztár vizsgálatot teljesítvén, mindezen összes vagyon a pénztárban hiánytalanul elhelyezve találatott. A pénztár példás pontossággal és szakértelemmel kezeltek, a számadások dícséretes szabotossággal vezetettek, valamint a titkári teendők is elismerést érdemlő buzgalommal teljesítettek.

Kelt Zala-Egerszegen 1887. január hó 9-én.

Háczky Kálmán s. k.
ügyvezető elnök.

Zalamegye tanúgye.

(Vege.)

XVI.) A megyei tantestület szellemi önképzéséről, társadalmi s nemzeti feladatainak megvalósítására irányult törekvéséről ezen tanévben is elismeréssel nyilatkozhatom.

Egyesületi foglalkozása három irányban nyilvánult: I. *Szellemi és irodalmi munkásság*, mely felölelte szak- és társadalmi kérdések fejlesztését, értekezéseket, fölölvadásokat, gyakorlati tanításokat, bírálatokat és könyvismertetéseket.

II. A *napi kérdés* tanácsközményait az orsz. tanítói nyugdíj, korpótlék, a tanítói állapot és tekintélyemelés stb. képezték.

III. A harmadik irány az orsz. árvaház és Eötvös-alap bevonásával a *belügyek és kegyelet* körében buzgalkodott.

Az általános tanítóegyletnek ezen tanévben 6 alapító, 97 pártoló, 257 rendes — összesen 360 tagja volt. Járasközi ülés 1887-ban tartatott 16, *negyven gyakorlati előadással és felolvasással.*

Az *árvaházi gyűlés* eredménye mai napig — 982 frt 21 kr.

Az *Eötvös-alapnak* a járáskörök évi járulékot biztosítottak; részben pedig 100 fittal alapító tagokul léptek be.

A zalaegerszegi járáskör *segélyegylete* is 700 frtot meghaladó összeggel rendelkezik.

A *tanszer muzeum* vagyona számos szakmunkákon kívül 400 fttal közelít meg. Ugyanennek *alapszabályai* az 1886. évi nagygyűlés alkalmából módosítottán, a könyvtár és könyvbírálat is a muzeumi bizottság ügyköréhez jutott.

Jelentétkény szaporodást mutatnak a *járaskörök könyvtárai.*

XVII.) Már többször volt alkalmam megvilágítani a miniszeri *iskolalátogatók intézményének* gyakorlati jelentőségét, nemkülönbén e rendkívül terjedt tankerületben reájuk váró szép és hazafias feladatok fontosságát. Tevékenységüknek havi jelentéseimben történt méltatása után nem szükséges újabban is rámutatnom a szempontokra, melyek a *társadalom érdeklődését ezen intézmény keretében is népoktatásunk fejlesztése felé terelhetik.* A mily örömmel emlékezhetem meg a készségről, melylyel a miniszeri iskolalátogató urak egyes vidékek viszonyainál fogva sokszor nagy nehézségekkel járó kötelemeket teljesítik: épp oly hálával mondom nekik e helyen is köszönetet szives támogatásukért s kérem őket, hogy magasztos feladatunk teljesítésében legyenek a jövőben is hű szövetségeseim.

XVIII.) E tanévet követő szünetben rendezte a nagykanizsai kisdnevelő egyesület *gyermek-játéktárgy kiállítását*, melyről ezen egyesület buzgó tevékenységem s a kiállítással összekötött nemes elhatározások címén egyaránt kívántam megemlékezni.

A hazai munkaanyag terjesztése, az ipar fejlődése iránti érzék fokozása s végül az állami vagyon szaporítása voltak a *jelszavak*, melyeket az egyesület első e nemű kísérletének zászlójára írt.

Amily határozatlan hangoztatta az egyesület, hogy ily általános érzett elvek szolgálatába állani — *társadalmi kötelesség*: épp oly szép erkölcsi s anyagi siker jutalmazta hazafias lelkesedését s emberbaráti buzgalkodását.

Az *eszmé hódított* s a példa sok nemes követőre fog találni.

XIX.) Multévi jelentésemben szerencsém volt az *országos népoktatási törzskönyv* földolgozásának tankerületem átvétele óta teljesített *előmunkálataira* rámutatni.

Ma azon kedvező helyzetben vagyok, hogy e rendkívül fontos, de a községek és tanítók igen nagy számánál fogva hivatalom egyik munkaeréjét *csaknem állandóan* igénybe vevő munkálat keresztülvitelének *önálló csoportjait* is feltüntethetem.

A magas közoktatásügyi miniszeriumnak az egyes lapok földolgozását megállapító sorrendjéhez képest — a tanítók személyi viszonyait összegező közel haterék okmányokkal fölszerelt *harmadik lapnak* nemcsak adatgyűjtése de a másod- és harmadpéldányok másolása is befejezéshez közeleg.

Az iskolák helyi viszonyait méltató *első lapnak* adatgyűjtése, befejeztetvén — másolata a megyei hatóságnál folyamatban van.

Az iskolák összes vagyonát, jövedelmét és kiadásait feltüntető *második lapnak* adatai a katasteri birtok-ívek és telekjegyzőkönyvi kivonatok alapján csaknem teljesen begyűjtetvén — másolása 1887. év tavaszán megkezdhető lesz.

XX.) Ezen tanévben tisztársammal együtt 176 napot töltöttem *iskolalátogatással*. Ezeknek eredményéről s tett intézkedéseim érdeméről a közgazgatási bizottságnak minden egyes havi ülésében részletes jelentésben számot adtam.

Irodámban 1887. tanévben 3320 ügydarab intéz-tett el.

XXI.) A Muraköz s a zalamegyei vendvidék népoktatásának szervezésén és lendületén felbuzduló lelkes hazafias tanügybarátok, nemkülönbén Zalamegye nemesi pénztárának választmánya által a magyar nyelv oktatásában és elsajátításában legkiválóbb tanítók és növendékek *megjutalmazása céljából adományozott* és belátásom szerint kiosztandó összegekből ezen tanév végén megjutalmaztatnak:

- a) 7 állami iskolai tanító 210 frt
- b) 3 felekezeti iskolai tanító 90 frt
- c) 7 állami iskola növendékei 92 frt
- d) 2 községi iskola növendékei 24 frt
- e) 12 felekezeti iskola növendékei 94 frt

Összesen 510 frt.

Tekintetes közgazgatási bizottság!

Jelentésem zárlatán még csak egy pillantást kívánok vetni Zalamegye népoktatása történetének a magyar népoktatás 15 évi rendkívüli fejlődésének folyamából kiválasztható néhány fontos adatára:

Zalavármegyében	1870-ben	1875-ben	1886-ban
Iskolába járó tanköteles	28392	33446	51035
Iskolák száma	331	383	409
Tanítók száma	428	468	601
Iskolák évi kiadása	88370 ft	238147 ft	347680 ft
Összes tanítók fizetése	83250 ft	192163 ft	275479 ft
Egy iskola került évenkénti átlagban	266 ft	501 ft	850 ft
Tantermek száma	374	451	610
Évi állansegély	27857 ft	45677 ft	72085 ft

Ne feledjük továbbá, hogy a magas közoktatási miniszeriumnak getulós részletes kimutatásai szerint: Zalavármegyé Magyarországi összes megyéi közt — a fővárostól eltekintve —

Tanköteleseinek számával	a nyolcadik helyet foglalja el
Összes iskolai számával	a tizenegyedik " " "
Tanítói számával	a nyolcadik " " "
Iskoláinak évi kiadásaival	a nyolcadik " " "
Összes népiskoláival	a tizedik " " "
Polgári iskoláival Pest, Bács-Bodrog, Csongrád, Krassó-Szörény s Nyitra-megyékkel együtt	a második " " "
Felsőbb népiskoláinak számával	a második " " "

Ki sem tagadhatja, hogy ezen adatokban együtt találjuk a *további fejlődésnek legkedvezőbb feltételeit és tényezőit*, melyeknek erélyes és lelkes felhasználása számokban és szellemi hatásban egyaránt szép korszak zálogát nyújtja.

Mert föltétlenül szükséges, hogy a pontos iskolázás lelkiismeretessége s a jó iskola iránti érzék oly alaposan és következetesen ápoltsék, mint amily következetesen nagyok és meghatók az áldozatok, melyeket az állam, felekezetek és községek a művelődésnek ma már meghoznak.

S ha jól érzem is, mennyit kell még a nyomasztó anvagi viszonyok, egyes községek közönye és nálunk helyenként legyőzhetlen földrajzi akadályok ellenséges áramlatai ellen küzdenünk; ugyanakkor lelkem egész odaadásával hiszem és remélem, hogy a tekintetes közgazgatási bizottságnak mindenkor tanusított meleg érdeklődése, az egyházi és világi hatóságoknak erélyes támogatása s Zalamegye 600 tanítójának törhetlen munkássága, végül pedig a társadalom hivatott tényezőinek összhátása — Zalavármegyé népoktatását virágzóvá, annak gond-dal s szeretettel ápoló közügyévé fogja fejleszteni!!

Zala-Egerszegen, 1887 évi januárhavi ülésben.
Dr. Ruzsicska Kálmán
kir. tanfelügyelő.

Városi közgyűlés Nagy-Kanizsán.

Nagy-Kanizsa város képviselőtestülete f. hó 5-én gyűlést tartott. E napra tűzte volt u. i. ki megyénk alispánja az árvaszéki előadótanácos választását s ekkor ment végbe az egyes bizottságok megalakítása is.

Az ülés jóval 10 óra után vette kezdetét. Csörtán Károly alispánt a terembe való lépésekor a szép számban megjelent képviselők lelkes éljenzettel fogadták. Elfoglalván elnöki székét, örömet fejezte ki, hogy a képviselők részéről a közügyek iránt (amint a jelenlevők szép száma mutatja) oly meleg érdeklődést tapasztal s az ülést megnyitottnak nyilvánította. Majd kinevezvén a kandidáló bizottságot, ennek tagjaival visszavonult a polgármesteri terembe, hogy az állásra jelentkezőket fogadja. Alig volt azonban pár pillanatig távol, visszajött s kijelentette, hogy az állásra csupán Trojko Lajos ügyvéd jelentkezett. Erre a képviselőtestület éljenzettel kiáltotta ki egyhangulag az árvaszéki előadótanácosi állásra Trojko Lajost.

A megválasztott behivatván, az esküt nyomban le is tette s néhány ószinte szóval mondott köszönetet a képviselőtestületnek.

Ezután alispán úr az elnöki székét elhagyván, az ülés további vezetését Babochay polgármester vette át. Napi renden volt u. i. a bizottságok megalakítása. Az e célból eszközölt szavazás eredménye következék:

Pénzügyi bizottság: Miltényi Sándor, Dolmányos László, Eperjessy Sándor, Ebenspanger Lipót, Grünhut Henrik, Gutmann Henrik, Fischl Pál, Löwinger Ignác, Rosenberg Izrael, Sommer Sándor, Stern Mór, Vidor Samu, Weiss Manó, Rapoch Gyula, Tóth Lajos, Wágner Károly, dr. Benczik Ferenc, Somssich Lőrinc, Blau

Lajos, dr. Tuboly Gyula, ifj. Pländer János, Bettlheim Samu, Hirschel Ede, Plihal Ferenc, Weissmayer Mór.

Közegészségügyi bizottság: dr. Dittrichstein Dávid, dr. Schreyer Lajos, Rácz Antal, dr. Pick Albert, Fürst Lajos, dr. Neumann Ede, Lengyel Lajos, Hoffer Ferenc, Letlinger Kelemen, Maár Nándor, Pávekóvits Method, Práger Béla, dr. Szekeres József, Tersanczy József, dr. Blau Simon, dr. Szukits Nándor, Hütter Lajos, Bún Samu, Morgenbesser János, Németh Ignác, Janky Károly, dr. Gerő József.

Eptészeti bizottság: Anek László, Blau Lajos, Sallér Lajos, Plosszer Ignác, Wágner Károly, Gutmann Henrik, Eperjessy Sándor, Plihal Ferenc, Tersanczy József, Gutmann Vilmos, Stern I. Mór, Kiss József Ferus, Tóth Mihály, Löwinger Ignác, Ebenspanger Lipót, dr. Schreyer Lajos, Rosenfeld Adolf, Karczag Béla, dr. Szekeres József, Vidor Samu, Hirschel Ede, Hertelendy Béla, Weiss Manó, Ebenspanger Leo, Knausz Boldizsár, Tauber Alajos.

Iskolaszék: Ebenspanger Lipót, Eperjessy Sándor, Nucsecz József, dr. Schreyer Lajos, Plosszer Ignác, Babochay György, Janky Károly, id. Hegedűs László, Haba József, Tersanczy József, Hoffmann Mór, Lengyel Lajos, Hertelendy Béla, Lengyel Ignác, dr. Benczik Ferenc, dr. Szukits Nándor, Garai Benő, Kovács Béla, Knortzer György, Németh Ignác, Trojko Lajos, dr. Neusziedler Antal, dr. Tripammer Rezső, dr. Gerő József, Simon Gábor, Knausz Boldizsár, dr. Tuboly Gyula, Mihálec József, Horváth Károly, Faics Lajos, Plihal Ferenc, Löwy Adolf, Bún Samu.

Gazdasági bizottság: Ebenspanger Lipót, Sommer Sándor, Plihal Ferenc, Ujváry Illés, Hertelendy Béla, Blau Pál, Eperjessy Sándor, Plosszer Ignác, dr. Benczik Ferenc, Knausz Boldizsár, Somssich Lőrinc, Thomka Endre, Szedlmayer László, Gáspár Ferenc, Dolmányos László, Herczeg György, Máninger József, Pländer Károly, Anek László, Pálty Alajos, Kránicz János, Juhász György, Babochay György, Hirschel Ede, Gudlin László.

Laktanya bizottság: Weiss Manó, Vidor Samu, Hertelendy Béla, Ebenspanger Lipót, Knortzer Frigyes, Knausz Boldizsár, Hirschel Ede, Hirschel Hermán, Ujváry Illés, Simon Gábor, Csemits Károly, Babochay György, Garai Benő, Sommer Sándor, Plosszer Ignác, Eperjessy Sándor, dr. Benczik Ferenc, Sallér Lajos, Tóth Mihály, Plihal Ferenc.

Számvetés bizottság: Stolzer Gusztáv, Knausz Boldizsár, Knortzer György, Maschankzer Mór, Dolmányos László, Rechnitz Vilmos, ifju Hegedűs László, Rapoch Gyula, Bachrach Gyula, Bettlheim Győző.

Jogi bizottság: Sebásty Lajos, Rapoch Gyula, dr. Benczik Ferenc, Bogyay Ödön, Cseresnyés Sándor, Kovács Béla, Simon Gábor, Fischl Pál, dr. Tripammer Rezső, Garai Benő.

Szegényügyi bizottság: Garai Benő, Unger-Ullmann Elek, Somssich Lőrinc, Schlesinger Gyula, Máninger József, Löwinger Ignác, Hirschel Hermán, Pukmann László, Rechnitz Vilmos, Sebásty Lajos.

Színházi bizottság: Hertelendy Béla, Gutmann Vilmos, Kovács Béla, Hirschel Ede, Knausz Boldizsár, dr. Tuboly Gyula, dr. Benczik Ferenc, Karczag Béla, dr. Schreyer Lajos, Plihal Ferenc, Eperjessy Sándor, Ebenspanger Lipót, Babochay György, Lengyel Lajos, Pálty Alajos.

Főgyűlési bizottság: Eperjessy Sándor, Ebenspanger Lipót, Hertelendy Béla.

Árvaszéki pótelnökök: Tóth Lajos, Faics Lajos, Hertelendy Béla, Grünhut Fülöp, Löwinger Ignác, Bettlheim Győző, Rechnitz Vilmos, Stern I. Mór, dr. Tuboly Gyula, Ujváry Illés, dr. Horváth Antal, dr. Rothschild Samu.

USARNOK.

A kereskedelmi kör jelmezestélye.

A zalaegerszegi kereskedelmi kör f. hó 5-én fényesen sikerült jelmezestélyt rendezett a „Zöldta“ nagyvendéglőben könyvtára javára.

A lap tudósító tiszte báljaink alkalmával: begyűrmi 1/4 iv papirt frakkja belsőszébebe, mellé tűzni egy kis darab plajbászt, melynek mind a két vége ki legyen hegyezve, az első négyes párokat megszámlálni, hivatalosan belepillantani amaz örömtől villogó szép szemekbe s ha minden hivatalos tekintély dacára el nem olvad ez alatt, átvonulni oda, hol a fáradszón arany-fiatalság felvillanyozó ropogós kopogós csárdás taktusra íti a... ferblit, bettoriba szedni itt a szépek neveit ugy, hogy mindegyik első helyre kerüljön, akkor aztán „A Mór-ic) megtette kötelességét, a Mór mehet“... táncolni.

Ezt a rendszabályt kérem én mint ujonc két db. havanna szivarral csikartam ki egy titkát feltékenyen őrző idült gavallértól, ki a „mór“ szerepet példás buzgalommal szokta teljesíteni.

Hanem engem — az ármányos — minden elővigyázatom mellett tisztára becsapott. Egy egész árkus papirost vittem magammal, meg két iront (azok közül is az egyik egész volt) s még csak a mamák neveit sem irhattam le, már elfogyott a papírom...

Mi lesz most? A szerkesztő legalább is megöl!

Pincér!

„Parancs.“

Hozzon nekem egy konc papirost!

„Azonnal szolgálók kérem!“

Kerekes egy óra mulván csakugyan lógg felém a Zsán gyerek, kit mi rendesen Jancsinak szólítunk, olyan savanyu ábrázattal, mint akinek kenderföld nem került s bánatában két hétig ecetes ugorkával él.

Hol a papír? kérdem.

„Jelenleg azzal nem szolgálhatok kérem, hanem van: angol tengerészhus olasz metélttel vagy francia burgonyával (ha ezt megtudnák a nagyhatalmasságok!) spēkelt frikándó szelet, fécán, vadszertés csipke márt-

lékkal, fenyves madár, farkas szelet, farsangifánk, kecesege aspic-kal, rántott fogas friss, épen ma érkezett direkte Bécsből, valódi francia pezsgő, finom...

Hát azt a frakkba bujtattott, szalvétához kötött öregharagodat, hozz egy tucat fenyves madarat tiszta papirosban, de rögtön, mert mindjárt a képes feledre írom, amit papirosra szántam!

„Nem lehet kérem, sok a vendég“, azzal ott hágy s elbujtatja előlem többi „kollegáit“ is, hogy egész éjjel egy felet sem láttam többé közölük, azért, mert „sok a vendég.“

No servus sok vendég, isten veled „Zalamegye“, máma aligha tudósítunk!

Már a szünóra is elmúlt s szomorú helyzetem melanchonikus komolyságával tépelődve azon fizikai themán: „valahogyan csak lesz, mert sohasem volt úgy, hogy sehogyan se lett volna“ gondolkozám a papir importálás mineműi módozatai felett.

„Cottillon!“ hangzik a harsány vezényszó s hat papírzsákba bujtattott alak bontakozik ki a sokaságból. Vívát, mondok diadalmasan vonzódba a papírzsákok fölé, hál'isten van papír! s kezet szoritottam az utamba akadt rendezővel lekötözve előzékenységre, amit ő sehogy sem akart megérteni.

Már most igentisztelt rendező ur, legyen olyan szíves, sorolja el nekem a jelenlévő hölgyek becses neveit!

„Hja kérem, nincs szerencém őket ismerni, azt csak a főrendező tehetné, ha rá érne!“

Es látják hölgyeim! rosz csillagzatom okozta eme végzetemben meg kellett nyugodnom, pedig biztosítom szép kegyeteket, erős akaratom volt minden nevet el-sőnek följegyezni. Ki az oka? /n nem; vagy az idült-gavallér, vagy a pincér, vagy a rendező, vagy pedig — ami legvalószínű — édes maguk, mert én aztán teljes örömmel vegyültem a bécsi piros rokokóba, víganókba, zsinóros mellénykébe öltözködött karesu termetű — szőke, barna parasztlakodalmak közé, tel-jesen átadva magamat afféle érzett igazi gyönyörű-ségnek, hogy a magyar nemzeti visélet izléses kecses-sége a szép termet bájjait hódítóvá egyesíti. . . . Én meg hódoltam! . . . (Miért nem viselkednek mindig így? Nem lenne több rédég bálunk, még az anglus is oda hagyná minden masináját, fölesapna új magyarnak!)

Milyen igéző látvány volt a jelenlévő 103 hölgy közül az első négyes 64 táncosnője! — Ritkán adatik meg nekünk azért boszorkodnunk, hogy a „Zöldta“ táncterme kicsi, s az élelmes rendezőség elért sikerei-nek csakugyan nyomós bizonyítéka volt efféle kissé zsörtölődnie, mert közönsége a még egyszer akkora termet is megtöltötte volna!

Sok ilyen jó mulatságot kívánunk az egerszegi-eknek, mint minőt az általános bálpangás időszakában a kereskedelmi kör rendezett!

Nekeresdy.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Népfelkeltési tisztékül jelentkezni óhajtoknak figyel-mébe ajánljuk a városi hatóság által kibocsájtott hír-detményt: Zala-Egerszeg r. t. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a népfelkeltésről szóló 1886. évi XX. t. c. 9. §-nak rendelkezése szerint: „A népfelkel-tisztjeit magyar állampolgárok közül O. es. és apost. kir. Felsője nevezi ki a honvédelmi miniszter előter-jesztésére, aki azokat már béke idejében évről évre kijelöli.“ Fölvivatnak tehát mindazon állampolgárok, kik a népfelkeltés felhívása esetén tisztí minőségben alkalmaztatni óhajtanak, s a feltételeknek, melyek már a napi sajtóban közzé tétettek, megfelelni képesek, hogy ebbeli kérelmüket folyó évi március hó 17-ig, mint záros határidőig, Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsánál végzett tanulmányaik beigazolásával és pedig mindennap délelőtt 9—12 óráig, délután 3—5 óra kö-zött bejelentsek. Megjegyeztetik, miszerint: „A nép-felkeltési tisztí rangfokozatba való előjegyeztetésre, a törvény értelmében általában csak azon állampolgárok pályázhatnak, kik sem a közös hadsereg (hadtenger-szet) és a póttartalék, sem a honvédség vagy esendőrség kötelékében nem állanak, továbbá a pénzügyérség vagy az állami erdészet személyzetéhez nem tartoznak.“ Zala-Egerszeg, 1887. évi március 10-én. Kovács Károly s. k. polgármester. Németh Elek s. k. v. főjegyző.

A regale-jog megvétele tárgyában, a szerződés megkötése és aláírása végett a képviselő testület által erre kiküldött bizottság — mint értesülünk — f. hó 21-én fog Szombathelyre felutazni: a tényleges átvétel május 1-én lesz.

Eljegyzés. A nagy-kanizsai népiszkolai tantesztület-nek egyik általánosan kedvelt és szép tagját: *Novinszka* Poldi úrhölgyet eljegyezte *Ursiny* Pál úr, ki csak nem-rég nevezett ki kir. közjegyzővé Dárdára.

A nagy-kanizsai társaskör tagjainak szórakozta-tása végett főképp ősszel és a böjti idényben szombat esteken thea-estélyt szokott rendezni, amely néha egész kis rögtönzött bálá növi ki magát, mint a t. hó 5-én megtartott thea-estély is, melyen reggel hat óráig tán-coltak kitarítón és fesztelenül, miután a helyből és vi-dékről egybegyűltek nagyobb részt jó ismerősek voltak. Bálí öltözék nem volt, de a hölgyközönség izléses és elegáns toalette-ben jelent meg. Az estélyen Sárközy jól szervezett zenekara játszott. — Jelen voltak a *vidékről*: Botka Lászlóné, Botka Erzsi, (Halóth), Botka Jánosné, Botka Ernesztin (Ujfalu), Csesznák Ilka (P.-Magyaród), Damm Hugóné, Damm Anna (Sz.-Balázs), Dervaries Imréné, Dervaries Blanka (Kilimán), Hartman Henrikné, Hartman Helén (Bocskai), Gaal Atala (Pacsá), Zathu-rectzy Zsigmondné (Patin). — *Nagy-Kanizsáról*: Bartl Emília, Belus Paula, Csesznák Benóné, Danscha Ottóné, Dutzman Viktoria, Hegedüs Margit, Juhász Nándorné, Köhler Anna, Merkly Antalné, Báro Norman Agostné, Norma Irma báróné, Novinszka Leopoldin, Pálffy Ala-josné, Plebeisz Gusztávné, Plihal Ferencné, Plihal Vilma, Rátz Antalné, Rátz Ilona, Rátz Aranka, Schmidt Fri-gyesné, Sebestény Lajosné, Varga Imréné, Varga Magda,

Varga Lajosné. — Csértán Károly alispán úr, ki az nap ép hivatalos dologban járt Kanizsán, szintén jelen volt az estélyen.

Jótekonyság. Özv. Erdős Gézané úrhölgy a zala-egerszegi önk. tüzoltó egyesületnek 20 frtot adományo-zott, mely kegyes adományért köszönetét fejezi ki a tüzoltó egyet elnöksége.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a balaton-füredi szeretetházhoz *Barbarics Győző* alsó-domborúti és *Körössy Antal* szolnoki tanítót nevezte ki az üresedésben volt két segédtanítói állásra.

Alapszabálymegerősítés. A kiskomáromi lecsapoló társulat módosított alapszabályai a belügyminiszterium által a bemutatási záradékkal ellátottak.

Köszönetnyilvánítás. Balaton József zala-egerszegi esperes plebános úr a zala-egerszegi iparos ifjak önképző és betegsegélyező egylete javára 10 frtot szíveskedett adományozni, mely kegyes adományért ez uton mond hálás köszönetet az egyet elnöksége.

Tanulóul egy, jó iskolai bizonyítványokkal ren-delkező fiú azonnal telvétetik Fangler Mihály fűszer-kereskedésében.

Köszönetnyilvánítás. A zala-egerszegi takarékpénz-tár tekintetes igazgató választmányja a helybeli iparos ifjak önképző- és betegsegélyező egyesületének 10 frtot adományozott, mely kegyes adományért legáltalában kö-szönetét fejezi ki az egyesület elnöksége.

Kifordított kabát, mint áruló. Farkas János, Pe-czely István és Kiss József suhancok vagy hat héttel ezelőtt Pammer János helybeli lakós szőlőhegyi hajlékát feltörvén, ott a bort jól megdezsámták, a kezükbe akadt edényeket borral megtöltve, azokat s két kabátot elvittek. — Kire az egyik kabát osztzkodáskor esett, neki batorodva, hogy gaz tettük ez ideig felderítetlen maradt, a kabátot a napokban atyjának adta átfordítás végett. Az öreg hozzáfogott munkájához s mikor az összeférelt kabátot próbálás végett fűához akarta vinni, ut közben találkozott a szőlőpásztorral, aki a kabátot felismerte, s jelentést tett a rendőrségnek. A megejtett nyomozás alkalmával szájas korszót s néhány üveget találtak a betörőknél, melyekre károsult mint sajátjára rájuk ismert. — Ezzel kapcsolatban valószínű, hogy más tolvajlások is, miket szintén e jó madarak követ-hettek el, napfényre kerülnek.

Szédelgő ügynök. A nagy-kanizsai „Scherz Lajza fia“ cégnél bizonyos Reichenberg Lajos nevű ügynök volt alkalmazásban. Legutóbb a cég felmondott neki és megváltak. Reichenbergnél a leszámolás után még egy esomó üzleti nyomtatvány maradt a Scherz-cég firmá-jával, mit az arra használt fel, hogy a vidéken üzleteket kötött, az előlegeket fölvetve s aztán odább állott. A szédelgés csak akkor jött napfényre, mikor a üzletkötő telek a megrendelt tárgyak késése miatt a „Scherz Lajza fia“ céghez fordultak, követelvé az adott előleg visszaadását. A cég részéről jelentést tétetett a kanizsai rendőrségnek, mely most a gonosz szédelgőt körözi. Leg-utóbb Bakon kötött több rászédett egyénnel üzletet.

„Csipd meg, Burkus!“ A napokban egy úri-ember beállított a nagy-kanizsai kapitánysághoz s azt a kér-dést intézte a főkapitányhoz, hogy a barátok templom-mának cinteriumában szabad-e a gyermekeknek ját-százodni? A tagadó válasz után azt kérdezte, hogy mi módon van ez a gyermekeknek s általában a közönség-nek tudtára adva? Erre a főkapitány úr azt felelte, hogy semmi módon sincs, csak az arra járó rendőr szokta az esetleg oda sereglőket reá figyelmeztetni. Az illető úri-ember mindezeknek tudomásul vétele után je-lentést tett, hogy szentanyja volt néhány pillanattal előbb, amint a zárdából valami barátfráter-féle (való-színűleg a házörző ebek promagisterje) két bundás ku-tyával kirohant és „csipd meg Burkus“ biztatással azo-kat az ott ártatlanul és zajtalanul játszódozó gyerme-kekre uszította. A gyermekek rémitő ijedelemmel, si-koltozva, jajgatva, futva, egymásba botolva, esve, kelve futottak szét a teljök borzamas esahólassal száguldó, neki tüzelt kutyák elől. „Ez hát a gyakorlati követése annak a tannak, hogy „engedjétek hozzám jönni a kis-dedeket?“ — fejezte be jelentését az illető úri-ember. A főkapitány úr ígerte, hogy intézkedni fog s elejét veszi a bekövetkezhető bajnak a kutya-húszítás eltűnta által. Ezt jól is teszi, mert az ily eljárás ellenkezik az emberiség legprimitívebb fogalmával. Ki pótolhatná a szülői veszteségét, ha ily brutalitás következtében gyer-mekök végetes, gyogyíthatlan bajt kapna?!

Keressd az asszonyt! Az asszony, mióta Adám apánkat a tiltott fának gyümölcsevél megkínálván, a férfival együtt vétkezett, sok-sok kopaszszágot, ősz haj-szálat, bűt, bajt szerzett a paradicsomi ártatlanságot vesztette szegény férfinemnek. Az élet legtöbb drámája ott gyökerezik az asszonyban. Hej sok mindennek vét-het az asszony a rántásos levestől egész a bálí kontóig! Szegény Kalovics Istvánnak, (aki Kis-Kanizsán dudol-gatja, hogy „mikor én még . . . és a többi) ügy csinált bajt az asszony, hogy nem varrta be a dolmánya zseb-jét; pedig hát rongyos volt az nagyon. Kalovics bizott az asszonyban s ennél fogva a zsebében is s a miutap bement N.-Kanizsára, hogy a fiskálisnak fizessen. Szép bécsi piros selyem kendőbe kerekcs 59 forintot kötvén, a dolmánya zsebjébe tette. Az első csárdáig eljutott vele szépen; ott ivott egyet s fizetett is a pénzből; azután visszatette a zsebébe s elindult a fiskáliszhoz. Mire odaért, a kendőnek, pénznek semmi nyoma se vol-a zsebjében. A rendőrségnek jelentést tevén, megindít-tatt a nyomozás s ekkor derült ki, hogy a dolmánya zseben óriási lyuk tárog, amit az asszonynak be kellett volna varrnia. Tehát jó Kalovics István! keressd az asz-szonyt, mert a pénzt úgy is hiába keresed.

A kolostor szarkái. Így lehet nevezni azokat az ismeretlen madarakat, kik — a szarka tolvaj-termezté-vel — oly gyakran meglátogatják a nagy-kanizsai szent-ferenc-rendi barátok házat. A legutóbbi látogatást f. hó 7-éről 8-ára menő éjjelen tették olyképpen, hogy a plebánia irodának a kolostor udvarára néző egyetlen ablakján a vasrácsot elrúszolták, fölzagatták s a föl-tépett ablakon át egész kényelmesen hatoltak be a jó

Isten őrizetére bizott irodába. Itt az asztalfőkből mint-egy 300 frtra menő pénzüsszeget kivettek; az iróná-nyokat fölforgatták, széjjeltörték. A szekrénybe azon-ban, mely nyitva volt, nem nyultak, azt gondolva, hogy — mivel gondatlanul nyitva volt hagya — úgy sincs bent semmi. Itt volt pedig a nevezetesebb summa: 600 frt. Mikor a tolvajok az irodában végeztek s pedig jó eredménnyel: compotaverunt magnum áldomás. Feltör-ték a pincét is. Annak az ajtaja is mindjárt ott van az ablak közelében. Felhoztak onnan néhány apróságot (poharat gyertyát sat.) meg egy sajtár bort; azután a hold fényénél kedélyesen trinkolva, nyugodt szívvel vet-tek bucsut a csendes kolostortól és a bajt szent nyu-galmával mélyen alvó lakóitól. A nyomozás erőlyesen foly, de hogy lesz-e sikere, — nagyon nehéz volna megmondani; mert az illetők már nagyon jártas és gyakorlott gazemberek lehetnek, tele tolvaj-nyugalommal és cinissussal. Másképp legalább a helyszínen nem ittak volna áldomást.

Letartóztatott postamester. Azt a letartóztatott postamestert, kiről lapunk mult számában írtunk, *Szen-dernyek* hívják s róla utólagosan az alábbi dolgokat tudtuk meg: Szendery egész életében nagyon könnyelmű ember volt. Fiatalon nősült s nevével — ki árva leány volt — 12.000 frt hozományt kapott; ezt azonban — dacára hogy Zákányban igen szép, 1200 frt évi fize-tése volt — néhány év alatt elverte, öcsésének nála levő örökségével együtt. Szegény öcsése midőn ezt tőle megtudta, roppant elkeseredésében reá lött, mire szé-kében az ijedelemtől megingva, a földre esett. Az ifju Szendery azt híven, hogy btyját jól találta, a második lövést magába bocsátotta s rögtön meg is halt. Gonosz btyjának azonban az ijedelmén kívül semmi baja sem történt. Ezt a tragikus eseményt akkor holmi szerelmi dologgal, féltékenységgel hozták kapcsolatba; most már bizonyos, hogy a szegény ifju Szendery nagyon is erős lelki rázkódás tartalma alatt követte el tettét, mert btyja könnyelműsége miatt jövőjétől üttetett el. Köny-nyelműségét eléggé igazolja az, hogy nem egyszer oly fényes ebédet vagy vacsorát rendezett barátainak, melyeknek egyike-egyike 100 frtra került. Egyszer elvesz-tette arany-óráját s mikor a megtaláló át akarta neki adni, kicsinyléssel lökte vissza, azt mondván: „Egy Szendery csak nem tesz talált órát a zsebébe!“ És nem is tett, hanem vett helyette a nyakába . . . börtönt. Neje és gyermeke teljesen elhagyott helyzetben vannak. Hol vannak a zsiroskonyhát lesett barátok?!

Szomorú statisztika. A nagy-kanizsai kapitányi hivatal legutóbb összegezte azok számát, kik ez évi február hó folytán rendőri kihágás miatt büntetve vol-tak. És kitűnt, — hogy dacára a hónap rövid voltának — összesen 100 egyén lett rendőrileg büntetve. Ezek kö-zött legtöbb az úgy nevezett „fecht-bruder“ fajta, tét-len esavargó.

Hirtelen halál. Tóth József 34 éves zala-szent-gróthi lakós f. hó 7-én a csatorni hegyen levő szőlőjébe ment ki szőlőmetszés végett. Munkaközben régebb keletű epileptikus baja utolérte, arca bukott és rögtön meghalt. A megejtett orvosrendőri vizsgálat szívbénulás által bekövetkezett halált constatált.

Tűz volt Perlakon f. hó 5-én este. Egy takar-mánnyal megtöltött félszer égett el Peresics kores-márosnál. — A félszer boszúból egy Misies nevű cipész gyújtotta fel ittas állapotban. A tettes teljes beismeré-ben van és azzal védekezik, hogy „az ördög kísérte.“ A tüzet a tüzoltók gyors megjelenése csakhamar loca-lizálta. Az épület biztosítva volt.

Vas Gereben összes munkáiból Mehner Vilmos budapesti könyvkereskedő kiadásában újabban megjelent a 31. 32. 33. 34. füzet. Egy-egy füzet ára 25 kr. A díszes mű több mint 700 eredeti képpel lesz ékesítve Gyulai László rajzaival.

Garay János összes munkáiból megjelent a 11. 12. 13. 14-ik füzet, melyek a jeles költő ebessző költeményeit tartal-mazzák. Kedvelt kö-tők műveit Mehner Vilmos előnyösen ismert fővárosi könyvkiadó rendezte sajtó alá. Egy-egy füzet ára 35 kr. — A műhöz esinos és olcsó bekötési táblák is kaphatók. Felhív j k e műre olvasóink figyelmét.

A Magyar Dal-Album hatodik folyamának 4-ik füzete megjelent, a következő rendkívül érdekes 20 dallam tartalommal: 1. Eltemették a legszebb lányt. 2. Elvesztett a lovam cédruva erdőben. 3. Enyhülést fáj-dalminak csakis az remélheti. 4. Erresszettek jó révszek. 5. Esik eső az árpa-tarlóra. 6. Este későn, este későn ragyognak a csillagok. 7. Esteledik, haza szállong a madár. 8. Ez a kis lány de csinos. 9. Édes anyámasz-szony, jön a cigányasszony. 10. Édes hazám fiai. 11. Édes-kedves babám, egyetlen tubicám. 12. En elmennék a vásárra télpénzzel. 13. Én is megiszom, te is meg-iszod, ő is megiszsa. 14. Falu végén sátor áll. 15. Far-sang, dudaszó, számot, vén sánta ló. 16. Fazikat dró-toztassik kend asszonyom. 17. Fáj a szívem, elszakadtam tőled. 18. Fáj a szívem, majd meghasad. 19. Fiúk, fiúk, hej be széles a kedvünk. 20. Fülemlé búsán dalol a lombon. — Előzetéseket még mindig elfogad a „Ma-gyar Dal-Album“ kiadóhivatala Győrött, és pedig 1 évre (10 füzetre) 1 frt 80 kr; fél évre (5 füzetre) 90 kr. Egy-egy füzet ára 25 kr. A füzetek bérmentve küldet-nek.

A székrekedésről. A szorulás akkor áll elő, ha azok a föl nem használható anyagok, melyeket testünk-nek magából ki kellene ürítenie, az altesti szervek pety-hüdsége miatt, mely a belek mozgását meglassítja s a gyűrű alakú végbél izmok feszítő s összehúzó erejét megtompítja, testünkben megrekednek. A megemésztendő táplálék hosszas vesztelése a gyomorban s bélesator-nákban gázokat fejlesztvén ki (felúvódást) kellemetlen nyomást, feszültséget érzünk s ez különösen a hizásra hajló s inkább kövér testűeknél fordul elő (terhes nőknél vagy a gyermekágyasság után is gyakran). Aztán panaszkodunk, hogy a fejünk fáj, mellünkben, hátunkban, altestünkben, gyomrukban, beleinkben nyomást, szűrást érzünk, hogy szédülés, vértörődés, aranyér, rásztkórság, s hystéria, stb. bánt, tagjainkban lankadság, zsibbadás, étvágyunk nincs stb. s mind e jelenségeket különálló betegségek tekintjük, pedig csupán másodlagos bajok s a székrekedés következményei. Legjobb bizonyosága ennek az, hogy mihelyt a kiürülés megtörténik, a többi